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ACTA Nº 032 

 

ACTA SESION EXTRAORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

 

    En Talca a Miércoles 30 de Agosto del 2023, siendo las 10:15 

horas, se dio inicio a la Sesión Extraordinaria del Concejo presidida por el señor Juan 

Carlos Díaz Avendaño, Alcalde de la Ilustre Municipalidad de Talca, contando con la 

participación de los siguientes Concejales: 

 

- SRA. MELANIA MOYA PLAZA   NO ASISTE 

- SR. HERNAN ASTABURUAGA INOSTROZA  NO ASISTE 

- SR. ERVIN CASTILLO ARANCIBIA  ONLINE 

- SRTA. PAULA RETAMAL RETAMAL 

- SR. PATRICIO MENA GUTIERREZ  

- SRA. CAROLINA SOTO TAPIA   

- SRA. JAVIERA CARRERA CHAVEZ       

- SR. MARCELO ROJAS GARCIA   ONLINE     

- SR. JUAN CARLOS FIGUEROA URRUTIA 

- SR. JUAN CARLOS CACERES MORALES ONLINE   

 

  

- SR. YAMIL ALLENDE YABER 

SECRETARIO MUNICIPAL  

 

 

El Tema analizado en esta Sesión Extraordinaria fue lo siguiente : 

 
 

➢ Acuerdo para aprobar Modificación Presupuestaria. 
 

 

 

SR. ALCALDE    : En el nombre de Dios, se abre la sesión. 
 
SR. SECRETARIO    : Alcalde, concejalas, concejales. Señalarles que se 

encuentran conectados el concejal Marcelo Rojas, el concejal Juan Carlos Cáceres y el concejal 

Ervin Castillo. La concejala Melania Moya señaló que por problemas de atención médica que 

tenía, justo a esta misma hora no asiste al Concejo. Igual razón por problemas de salud fue la 

explicación del concejal Hernán Astaburuaga. Previo al punto de que nos convoca, que es la 

modificación presupuestaria, la Dirección de Desarrollo Comunitario va a hacer una exposición 

respecto al tema de las emergencias e inundaciones de Talca.  
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SRTA. PAULINA ABARCA  : Buenos días, señor alcalde. Buenos días, concejales. A 

continuación, vamos a presentar un resumen de la gestión frente a la emergencia ocurrida en la 

ciudad de Talca. Las áreas dentro del informe tienen relación con DIDECO, Medio Ambiente, 

Aseo y Ornato, Seguridad, Salud y Educación. 

SR. SECRETARIO   : A ver, para los concejales que están conectados online 

Juan Carlos, Ervin y Marcelo. Lamentablemente tuvimos un problema técnico, por lo tanto, están 

viendo solamente aquí en la sala la exposición que se está haciendo a través de Computación. 

Ustedes si van a escuchar las explicaciones que se están dando. 

SRTA. PAULINA ABARCA  : Si además de eso, se les entregó un resumen ejecutivo del 

informe de lo que yo les estoy contando, entonces las áreas dentro del informe son de la 

Dirección de Desarrollo Comunitario, Medio Ambiente, Aseo y Ornato, Seguridad, Salud y 

Educación.  
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SR. ALCALDE   : Paulina, me preguntaba la concejala Paula Retamal y fue 

la consulta que yo les hice el otro día que me lo aclaró Paola, que nosotros informamos 1.200 

viviendas y 4.760 damnificados y acá aparecen 1.600 damnificados. Entonces que se explique 

eso. 

SRTA. PAULINA ABARCA  : Sí, lo que pasa alcalde, que existe el nombre de afectados 

y damnificados, afectados podría ser el nombre de que entró el agua a su vivienda, que producto 

de los árboles y eso es una cifra mayor. Ahora bien, la FIBE nos ha dado la cifra de los 

damnificados, las personas que fueron dañadas y con pérdida con su vivienda. Esa es la 

aclaración de las cifras. 

SR. ALCALDE   : Carolina. 

SRA. CAROLINA SOTO  : Buen día, alcalde. Buenos días también a los concejales, 

a los funcionarios y funcionarias y también a las personas que hoy día nos siguen, a través de 

las redes sociales. Yo agradezco el informe. La verdad que también quiero aprovechar de 

destacar, el compromiso por parte del jefe de Gabinete, Patricio Ojeda, quien ha estado 
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constantemente reportando semanal o cada tres días informes con respecto cómo la 

administración ha desarrollado el tema de la emergencia. Yo esto igual lo voy a ver más en 

detalle. Solamente hago algunas observaciones. Son dos temas con respecto al informe y una 

pregunta para usted alcalde. Primero, con respecto al informe, aparecen varias villas que 

aparecen sin ningún tipo de ayuda. Por ejemplo, me llama la atención Maiténhuapi, me llama la 

atención no aparece aquí el sector Américas, me llama la atención José Ignacio Cienfuegos. 

Entre otros, hay varios, Loteo San Guillermo en el sector rural no aparece Mercedes acá en esta 

estadística, pero si más adelante con algunas ayudas sociales. No aparece el sector Las Tinajas, 

no aparece el sector que quedaron aislado donde está el Santuario San Sebastián. No sé si falta 

información por incorporar a esto o efectivamente ahí no ha llegado ayuda. De todas maneras, 

yo por lo menos los casos que me han llegado, yo los he reportado y no solo a la municipalidad 

sino también al Gobierno, porque esto es una tarea de todos y todas, solamente hago esa 

observación. Y alcalde, usted más allá de enfrentar la emergencia que había que enfrentarla de 

manera, a mi juicio un poco reactiva, me gustaría saber cuáles fueron, esto para transparentarlo 

a la ciudadanía, porqué, el rol acá de los concejales es ser puente entre las comunidades y la 

municipalidad y también la institucionalidad, porque también podemos derivar ciertos casos al 

Gobierno Regional, a la Delegación presidencial, etcétera. El tema es el siguiente, sabíamos 

alrededor de una semana que se venía este frente y la ciudadanía, lo voy a decir, no es un tema 

personal, estoy diciendo lo que dicen los ciudadanos, no solo en terreno, sino también en algunas 

redes sociales. A mí me interesa más lo que se dice en terreno en realidad, que en las redes 

sociales. Por lo menos yo hago política desde los territorios, no desde las redes sociales. Pero 

la consulta que mi responsabilidad de hacérsela por el cargo que invisto es cuáles fueron las 

estrategias para poder, de cierta manera mitigar que el frente no dañara tanto la ciudad. ¿Porque 

qué es lo que dice la ciudadanía?. Que usted estaba más preocupado de promover la fiesta del 

chancho que estar concentrado en lo que en una semana se nos había dicho de que venía un 

frente de mal tiempo. Entonces me gustaría que, sin el ánimo de polemizar, pero que usted 

tuviera la posibilidad de poder decirlo porque me pidieron que se lo dijera públicamente y yo 

tengo que seguir mi mandato. Así que esa son las dos preguntas. 

SR. ALCALDE   : Muy bien. Mire, primero, con respecto a los damnificados. 

Usted menciona a las Tinajas, San Sebastián y eso es lo mismo que los Areneros. Los Areneros 

es el sector donde estaba aislado y que se le entregó ayuda. Se entregaron 70 cajas de 

alimentos, 30 sacos de carbón, 30 bidones de agua, 20 camas, 45 frazadas, 30 kit de aseo y 5 

paquetes de pañales. Entonces todos los sectores que tuvieron damnificados fueron asistidos. 

Ahora las Américas, por ejemplo, si no hubo damnificados, pero si se trabajó con maquinarias, 

se trabajó en el Canal de la Luz y todo. Y a los vecinos, esos vecinos que usted encuentra en 

terreno que pueden decir porque aquí hay de todo, es decirle que no solamente tuvimos 

emergencia en esta oportunidad, tuvimos emergencia en el mes de junio también y el trabajo 

preventivo no se realiza una semana antes porque en una semana no se alcanza a hacer nada 

preventivo. Se trabaja en los meses anteriores por estaciones del año y se hace limpieza de 

alcantarilla, limpieza de canales, se realiza todo el trabajo preventivo, también en los sectores 

sociales. Y fíjese que, en junio, cuando se afectaron muchas comunas de la Región del Maule, 

Talca no sufrió los mismos problemas que tuvieron el resto de las comunas de la Región del 

Maule. Este frente mal tiempo no afectó solamente a Talca, afectó a las 30 comunas de la Región 

del Maule y si usted ve las dimensiones de los daños fueron muy superiores en otras comunas 

que la comuna de Talca. Lo del río cómo lo pudimos haber previsto nosotros, lo que afectó a la 

Suiza, los Areneros, lo que afectó a Don Renato, se desbordó el río con dimensiones, o sea, un 

caudal que nosotros no teníamos como, pero sí teníamos las maquinarias para responder a eso. 

Pese a todas las adversidades, todas las dificultades igual respondimos yo creo que en los 

tiempos correctos. Entonces sí estaban preparados los equipos mientras se estaba efectuando 

la fiesta costumbrista, estaban en terreno porque tenemos equipo para trabajar en ambos frentes. 

Entonces yo creo que la comunidad, más allá de lo que digan esas redes sociales que usted 

plantea o algunos comentarios que son legítimos, yo creo que lo vieron en terreno, que no fue 

solamente una medida reactiva, sino que se estaba en terreno, en diferentes frentes, en 

diferentes frentes y solamente con recursos municipales. Eso lo quiero dejar claro, solamente 
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con recursos municipales no hubo apoyo de absolutamente ningún otro servicio, Bomberos, 

Carabineros y aportes de privados en algunos casos cuando ya sobrepasó, pero tuvimos 

alrededor de 3 excavadoras, 5 retroexcavadoras, 8 camiones tolva, 15 camiones planos, 

Teníamos esa cantidad de arena, no es una improvisación, porque si usted no lo tiene comprado 

con tiempo, no puede reaccionar frente a las necesidades del territorio de inundación. Pero no 

podíamos saber en qué punto específicamente se iban a generar los desbordes. Fíjese que el 

primer día los desbordes se produjeron en las Américas, Don Gonzalo, en Don Renato, en la 

Suiza, porque el río subió. El sector Sur Poniente no tenía nada entonces para qué íbamos a 

concentrar esfuerzos hacia allá, pero cuando se produce, nosotros estuvimos allá y yo sin el 

ánimo de polemizar también con otras Municipalidades que a lo mejor tienen menos recursos, 

no porque no hayan improvisado. Nosotros ya estamos avanzando y ya hemos sacado a gran 

parte de todos los damnificados hemos asistido, pueden quedar personas que a lo mejor y 

ustedes si tienen los antecedentes, entregarlos y eso es lo que hay que buscar.  

SR. SECRETARIO   : Alcalde, Juan Carlos Cáceres está pidiendo la palabra. 

SR. ALCALDE    : Javiera. 

SRA. JAVIERA CARRERA  : Sí, Buenos días a todos y a todas. Buenos días a los 

funcionarios que asisten hoy al Concejo, a los colegas y las colegas y los vecinos que nos están 

escuchando atentamente. Quisiera hacer una consulta, en esta hojita, en el anexo que viene acá, 

me imagino que está cuantificado el gasto de lo que se gastó o se va a gastar en la contingencia. 

Son esos 350 millones. ¿Hay un estimado cuantificable en eso?. Esa es la primera pregunta. La 

segunda es saber qué relación y qué vinculación hay, por ejemplo, de la Municipalidad con el 

SENAPRED en relación a sí hay asignaciones para la emergencia y si las hay, si esas 

asignaciones se descuentan de este gasto. Esa son mis dos consultas. Gracias. 

SR. ALCALDE   : Paulina. 

SRTA. PAULINA ABARCA  : En relación a la primera pregunta concejala, Secplan va a 

dar el detalle de los gastos, ahora mismo. Y lo siguiente es que si tuvimos una conexión con 

SENAPRED en donde se levantó una ficha alfa que es la que nos piden ellos para poder trabajar 

y nos dieron 300 kit de aseo. Ese fue el aporte de SENAPRED. Kit de aseo.  

SR. ALCALDE   : Paula. 

SRTA. PAULA RETAMAL  : Gracias, alcalde. Bueno, primero, como mi primera 

intervención, saludar a los colegas, concejales, vecinos y vecinas que nos acompañan a través 

de la transmisión y a los funcionarios y funcionarias a quien quiero detenerme más que a 

felicitarlos porque muchos vecinos y vecinas podría decir están haciendo su trabajo, todos 

reciben una remuneración a fin de mes que nos motiva a levantarnos unas veces más contentos, 

otras veces no tanto, para llevar el sustento a las familias. Pero yo quiero reflexionar algo acá, 

alcalde y funcionarios y de hecho lo dije en varios medios de prensa a propósito de una sensación 

entendible de los vecinos y vecinas que tenía que ver con la desesperación de que estaba 

entrando el agua a sus casas. Uno siempre va a esperar que le llegue a uno antes la ayuda que 

al vecino de al frente por una cuestión incluso natural es instintiva que uno se pondere a sí mismo 

y a su familia frente a otras incluso. Pero en ese sentido yo lo dije en mis redes sociales, lo dije 

también en algunas entrevistas, en algunos medios locales, pero también de otras regiones que 

nos contactaban para saber en qué estaba la comuna. Y es que yo soy testigo in si tú, en terreno 

que había funcionarios en los días de emergencia, que eran las 17:00 de la tarde y no habían 

comido, yo lo vi, no porque fuera una municipalidad explotadora y dijera oiga, usted no tiene una 

hora de colación, sino que existía el compromiso suficiente y estaba puesta la camiseta por la 

ciudad para salir a atender las emergencias. Yo coincido, alcalde, que efectivamente creo que a 

propósito de esta emergencia tenemos que aprender algo, sacar reflexiones y armar planes de 

emergencia que nos permitan poder atender de mejor manera emergencias que no se habían 
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venido venir al menos en 60 años en Talca. Y yo aquí quiero dar un dato bien importante alcalde, 

yo 3 días antes de la emergencia, o sea del fin de semana de la fiesta del chancho, hablé después 

de un SENAPRED, no me acuerdo muy bien con el delegado presidencial. Y hay un dato bien 

importante que hace la diferencia entre lo que pasó y las expectativas, y es que efectivamente 

había anunciado un frente de mal tiempo, pero con la isoterma baja que cambia absolutamente 

las condiciones en el desenlace del frente de mal tiempo. Alrededor del miércoles de la semana 

de la Emergencia detectaron que la isoterma venía baja, o sea, sí, alta perdón, todo lo contrario, 

alta, que significa que llueve con calor en la cordillera y eso hace por defecto que se derrita el 

hielo que está en la cordillera, pero que además los caudales de los ríos, como vienen desde 

muy arriba, bajen con mucha más fuerza. La catástrofe que vimos, y eso no lo digo yo, lo dijeron 

los ministerios a cargo no se había visto una envergadura de esto, al menos en 60 o 70 años en 

Talca y en la región y en general en las regiones que fueron afectadas. Entonces, por más que 

aquí se hubiese hecho un plan estratégico para afrontar la crisis en una crisis que no hay registro 

para ningún municipio de cómo abordarlo. Entonces, en ese sentido yo quiero ser un poquito 

más optimista y quiero felicitar a los funcionarios y funcionarias, porque yo antes tenía mi 

aprensión y decía pucha, en realidad me da lata pedir cosas para vecinos, porque como yo soy 

de izquierda y la municipalidad es de derecha, no me van a pescar. Como son aprensiones más 

políticas que tiene uno, pero yo, al menos en toda la catástrofe, todos los casos que derivé fueron 

atendidos y los que no fueron atendidos de buena forma nosotros dijimos oye, mira, faltó esto, 

volvieron a ser atendidos. Creo que hasta el día de ayer a DIDECO mandé unos y fueron 

atendidos y hoy día me habló una vecina, gracias concejala, me trajeron carbón, me trajeron 

alimento y durante la tarde me traen camas.  También me tocó creo que con otros concejales 

estar con el alcalde en terreno. Yo creo que, y aquí quiero terminar hablando del rol que tenemos 

los concejales y las autoridades políticas. Y lo digo esto a propósito de una intervención que hizo 

un alcalde de Vichuquén, si no me equivoco o no de Santa Cruz, que dijo oye, pero en realidad 

el Gobierno ni ha llegado y yo creo que es legítimo tener cualquier apreciación de la Municipalidad 

o del Gobierno. Lo que yo que no creo, o sea, es legítimo, pero no es responsable políticamente, 

es hacer críticas en vez de propuestas en periodos de crisis. Y yo voy a dar un ejemplo cuando 

empezaron por redes sociales en distintos medios, que el teléfono de emergencia no respondía 

y decía pucha, uno cómo responde a esta cuestión si uno llama y efectivamente sale apagado. 

Después dije ya, pero yo no creo que salga apagado porque el funcionario no quiere contestar, 

sino que debe estar colapsado, porque había demasiados lugares en Talca que estaban 

colapsados. ¿Qué hice? Llamé al alcalde y no le dije oiga alcalde, no, sabe qué alcalde yo creo 

que lo que hay que hacer es buscar funcionarios que estén disponibles y poner más teléfonos a 

responder a los vecinos, por último, para decirle que hay una espera de 6, de 12, de 1 hora, lo 

que sea, pero dar respuesta. ¿Qué hizo el alcalde?. Me dijo sabe qué, concejala es una buena 

idea la vamos a recoger y se aplicó un callcenter que pudo haber dado la respuesta suficiente o 

no eso lo podemos evaluar de forma distinta, pero sí creo que en periodos de emergencia lo que 

necesitamos es ponernos de acuerdo, porque hoy día hay vecinos y vecinas que todavía no 

reciben cama, hay vecinos y vecinas que todavía tienen sus casas mojadas, hay vecinos y 

vecinas que tienen turbo calefactores pero no tienen plata para comprar el gas que requiere un 

turbo calefactor, porque en una hora dos horas se te va una bombona de 15 kilos. Entonces yo 

creo, efectivamente alcalde, y con esto voy a ir cerrando, que nos faltan cosas por mejorar, que 

creo que esto tiene que ser un aprendizaje para el Director de Aseo y Ornato y de Emergencia 

para ponernos a pensar, porque esto puede pasar de aquí en adelante siempre puede que pase 

en 40 años más, pero el director que está en 40 años más tiene que tener el precedente de que 

algo así pasó y de esta forma lo podemos abordar. Y ahí creo que también hay que pensar, a 

propósito, que en octubre empezamos a discutir el presupuesto, una glosa de reserva para 

catástrofes, que creo que las municipalidades tienen la autonomía en ese sentido, pero creo que 

nos convoca hoy día y yo aprovecho de dar, revisé la modificación presupuestaria, dar mi apoyo 

porque necesitamos llegar con respuesta a los vecinos y vecinas. Las diferencias que tengamos 

discutámoslas al final del Concejo, conversémoslas, veamos cómo la solucionamos, cómo 

llegamos a puntos de acuerdo, pero lo que necesitan hoy día los vecinos y vecinas es que nos 

pongamos de acuerdo en sus necesidades. Yo solo aquí quiero cerrar aportando DIDECO y se 
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lo dije al alcalde, que creo que es necesario que en las camas compremos no solo camarotes, 

sino que camas de dos plazas porque permiten ser medidas de largo plazo. Si nosotros le 

entregamos hoy día a un matrimonio un camarote muy probablemente lo va a usar hasta que 

tenga para comprarse una cama de dos plazas, porque por cultura las parejas duermen juntas 

en una cama más amplia, etcétera. Entonces creo que las medidas que tenemos que buscar 

tienen que ser medidas de largo plazo para que la inversión valga la pena. Yo aquí quiero cerrar 

también felicitando uno siempre de DIDECO, como que la ayuda tangible es la que uno dice, está 

la caja de alimentos, la frazada, etcétera. Pero creo que aquí hay dos Direcciones que también 

se pusieron la camiseta, la Dirección de Salud, ahí quiero saludar a la Directora Marlenne Durán, 

que estuvieron. Yo fui testigo sanitizado poniendo vacunas a propósito del colapso de los 

alcantarillados, pero también Aseo y Ornato, que yo los vi, incluso el director con las botas ahí 

hasta la rodilla en el agua, a don Ricardo Sepúlveda, quien escucho de repente muchas críticas, 

y que son legítimas, pero que en los momentos álgidos también se tienen que valorar esos 

esfuerzos de última hora. A mí me tocó ver funcionarios y funcionarias de emergencia que 

andaban entregando las arenas sin comer, que vecinos y vecinas de repente ahí un cafecito que 

entre el medio del frío servían, así que eso quería reflexionarlo porque creo que es importante 

en procesos álgidos, poner la pelota en el piso y no olvidar que más allá de que yo soy Paula 

política de izquierda, amarilla, de derecha o lo que sea, hay una persona y que detrás de los 

funcionarios también los hay. Y ahí, es algo que yo he aprendido con el tiempo. Quizás antes no 

lo tenía tan claro, pero en la medida que uno va aprendiendo que detrás de un puesto, detrás de 

un color, etcétera, hay personas con familias, con proyectos de vida en torno a un trabajo 

particular creo que la crítica, la discusión y la construcción es un poco más humana. Eso. Alcalde. 

Muchas gracias. 

SR. SECRETARIO   : Juan Carlos Cáceres y Marcelo también están pidiendo la 

palabra. 

SR. ALCALDE   : Juan Carlos Cáceres. 

SR. JUAN CARLOS CÁCERES : Primero que nada, quería felicitar la presentación de 

Paulina y del equipo que está presentando esta modificación presupuestaria. Creo que se actuó 

de manera rápida, eficiente dentro de los recursos y dentro de la operatividad que tiene nuestra 

municipalidad. Felicitar a los equipos municipales, como bien mencionaba los colegas de Salud 

de la parte operativa de Aseo y Ornato a todo el equipo que se puso la camiseta. Si bien en un 

principio un momento muy álgido y muy devastador nosotros veíamos cómo nos mirábamos las 

caras y nos hallábamos cómo solucionar problemas, estábamos muy desordenados, pero 

siempre con la intención de ayudar a nuestros vecinos y vecinas y esa fue la principal primicia, 

que le dio incluso el alcalde cuando estábamos en terreno juntos con varios concejales y 

tratábamos de ayudar y buscando soluciones, incluso con Marcelo Rojas logramos coordinar 

arena porque en un momento no había y sabíamos que los equipos también estaban trabajando 

en otras materias y se nos autorizó poder gestionar eso y después traspasar esa gestión al  

equipo municipal, para también ir dando algún tipo de soluciones más rápidas. Destacar también 

que igual se hizo una intervención rápido lo que fue poder gestionar la emergencia en los lugares 

más críticos de donde había una mayor envergadura de daño. O sea, si tú haces una evaluación 

de daño donde había mayor envergadura de daños tanto de viviendas como de familias 

afectadas y eso se dio mucho en el territorio urbano, en el sector de la Florida, en el sector de la 

26 Sur aprox., se dio un rápido auxilio a esas familias y también de a poco y de manera 

escalonada se fue haciendo al resto de los sectores que se fueron abordando tanto desde el área 

urbana hacia el sector rural. Yo tengo un ejemplo, yo fui al sector de Mercedes, al sector del 

Oriente Purísima y había territorios que estaban afectados y todavía no estaba totalmente 

enterada la Municipalidad y gracias a gestiones ahí también de algunos funcionarios municipales 

a los cuales yo pude abordar tanto al jefe de Gabinete como a Juan Carlos Garcés o a Paulina, 

fueron también pudiendo ayudar. Ellos me decían Juan Carlos, si tiene información, mándamela, 

mándamela, y vamos actuando. Entonces, al paso del tiempo también se fue dando esa 

dinámica. Ahora estamos siempre preparados para emergencias de otra índole. 
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Cuando el talquino ve una emergencia, siempre piensa en una catástrofe de tipo a lo mejor un 

terremoto u otro tipo de catástrofe. En este caso, si ustedes hablaban con la gente de los 

Areneros o por ejemplo la gente de la Suiza que está en el sector de Alameda, ellos dicen que 

desde el año 72 o el año 76, que no se veía algo de estas características. Y también tenemos 

que pensar que en el sector Norte, que están cerca de la ribera del Río Claro, tenemos también 

un crecimiento exponencial de nuestra ciudad, en donde hay territorios que antiguamente se 

inundaban y eran territorios también agrícolas que por el crecimiento poblacional se ha tenido 

que ir creciendo para esos sectores, también por el desarrollo y por tener mayores opciones de 

vivienda para las diferentes familias que lo van necesitando. Entonces la ciudad crece, las 

necesidades van creciendo y yo creo que también sería muy bueno hacer en base a la 

experiencia que se ha adquirido en esta emergencia de desastres hacerle un plan de mejora 

quizás al Plan de Emergencias comunal que hay que creo que es del 2022. Entonces hay que ir 

buscando las mejoras siempre en pos de las experiencias que vamos adquiriendo. Yo creo que 

igual también muy bueno y es muy provechoso generar un COE Comunal.  Y en el COE comunal 

quizás participar también los concejales puesto que independiente como bien mencionaba 

Carolina a través del jefe de Gabinete de lo que se estaba haciendo en terreno, yo creo que la 

disponibilidad de muchos concejales de estar ahí en una reunión por último, a las 22:00 de la 

noche para ver en qué estábamos o qué es lo que faltaba, qué es lo necesitaba o si necesitaban 

apoyo de parte de gestión de parte de los concejales para que vieran que la municipalidad estaba 

en terreno, la disponibilidad de nosotros estaba. Nosotros cada vez que fuimos a un lugar, por lo 

menos yo me presenté como Municipalidad de Talca para que también sintieran que la autoridad 

y la municipalidad estuviera presente, porque donde aún no habían llegado por un tema de 

tiempo y de personal y de operatividad ellos decían ya don Juan Carlos llegó, llegó la 

Municipalidad y obviamente ahí aprovechamos de gestionar con el resto de los equipos que por 

temas de tiempo y de operatividad no llegaban al lugar. Creo que aquí no hay que hacer juicios, 

hay que hacer planes de mejora, hay que obtener las mejores experiencias y creo que 

nuevamente tenemos que salir adelante. Yo creo que se viene una segunda etapa que es apoyar 

a las familias que se han visto damnificadas. Ahora esperemos que la ayuda del Gobierno entre 

de manera sustancial en las diferentes familias, porque  nosotros ya actuamos de manera  local, 

nos vimos superados en la respuesta de manera local como municipalidad igual de todas 

maneras lo logramos hacer con un poco de inconvenientes, logramos llevar a cabo esa 

operatividad local con algún inconveniente faltó un poquito más de apoyo, obviamente ahí se ve 

que SENAPRED  no tiene las herramientas para poder abordar, de manera local el abordaje de 

una emergencia debería haberse activado la ayuda nacional de manera más eficiente tanto en 

salud. Nosotros en salud tenemos operativos de emergencia para poder generar apoyo en las 

comunidades como para la vacunación cuando se ve superada la respuesta local. Así que 

solamente agradecer nuevamente también a los dirigentes. Ojo, los dirigentes estuvieron con el 

agua hasta la cintura trabajando en terreno en diferentes sectores. Tengo la experiencia Mantos 

del Río, tengo la experiencia de Villa Suiza, está la experiencia de La Cerrillos, está la experiencia 

de la San Miguel de Piduco, de las Américas, que todos los dirigentes estuvieron ahí y también 

los equipos municipales que una vez pasada esta situación, ya están nuevamente limpiando 

canales, porque los canales quedaron sucios, quedaron tapados con las mismas ramas o con la 

misma basura que acarreó estas inundaciones, ellos nuevamente están haciendo limpieza de 

canales. Así que para la gente que ve que la muni está limpiando canales ahora, no es que no lo 

hayan limpiado antes, antes igual los limpiaron y ahora están haciendo una nueva limpieza 

posterior a la emergencia. Así que eso, yo voy a aprobar esta modificación presupuestaria porque 

claramente genera el espacio para obtener los recursos para ir en ayuda a nuestra gente. Muchas 

gracias. 

SR. ALCALDE   : Bien, Marcelo 

SR. MARCELO ROJAS   : Muy buenos días a los presentes y a todos los que están 

conectados. Bueno, primero que todo me sumo a algunas palabras de los colegas. Primero 

felicitar el trabajo que se ha hecho, alcalde. Y yo soy un crítico en muchas cosas y creo que 

hemos estado en algunas catástrofes juntos y creo que ahora se enfrentó de la mejor forma. 
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Los equipos municipales no dieron abasto. Los colegas que anduvimos en terreno así lo vimos. 

También yo lo felicito porque el trabajo de los funcionarios municipales muchas veces no es bien 

recompensado y creo que hoy día la gente, todos los funcionarios se portaron súper bien, los 

Directores. Ahora con respecto a la cobertura territorial que nombra la colega es muy difícil poder 

llegar a todos los rincones. Ahí también es responsabilidad de nosotros como autoridades de 

poder visualizar aquellas familias que hoy día no están siendo intervenidas y se los digo por 

experiencia, a mí todos los días me llaman también y también hago las transferencias a la Unidad 

Social o bien a la Dirección que corresponda, pero hoy día el trabajo hay que seguir haciéndolo 

porque esto no termina con la ayuda social. Ahora hay otros temas que también va a haber que 

canalizar la ayuda, sobre todo el tema de la vivienda. Muchas viviendas quedaron dañadas y 

creo que aquí tendrá que intervenir la Seremia de la Vivienda para poder hacer alguna catástrofe 

de aquellas viviendas que hoy día están en condiciones no utilizables. También quiero felicitar a 

los dirigentes sociales que también se desplegaron con sus vecinos, muchos dirigentes, sin el 

apoyo de ellos tampoco se podría haber intervenido y eso ustedes también lo saben los colegas 

que anduvieron en terreno, los dirigentes trabajaron a la par con todos los equipos municipales 

y también con el alcalde y los que anduvimos en terreno. Eso también hay que reconocer ese 

trabajo. Alguna empresa privada que también nosotros pedimos ayuda y también anduvieron en 

terreno ayudando a los vecinos. Un caso puntual fue ahí en la 22 Sur con la 6 Oriente, una 

empresa privada, rajó el canal que había tapado un dueño ahí del sector. Pero hay otro tema que 

también quiero aportar. Hoy día el Gobierno tiene una labor de poder cubrir aquellas necesidades 

que la Municipalidad no ha cubierto. Hay unas promesas respecto a la transferencia de fondos y 

aquí las colegas que son de gobierno ojalá puedan hacer de nexo y poder apurar estos recursos 

porque se iban a hacer transferencias para algunos PMU que van a permitir mejorar en parte lo 

que se dañó. Y también hay otro tema que me gustaría que ustedes colegas como políticos de 

gobierno puedan ver la factibilidad de todos aquellos microemprendimientos que hoy día fueron 

destruidos y no tienen ninguna posibilidad de ayuda. Clarificar cómo va a ser la ayuda para todos 

los micro emprendedores y también los agricultores, porque hoy día se hizo un anuncio, pero no 

hay ninguna ficha para poder recopilar esto y ayudar a estos microemprendedores, porque yo he 

tratado de averiguar por aquí, por allá, solo existe la ficha FIBE para poder intervenir a las familias 

que fueron damnificadas, pero no así a los microemprendedores o a los agricultores que fueron 

dañados. Entonces, reiterar, creo que esta modificación presupuestaria viene a paliar en parte la 

acción que está haciendo la Municipalidad con la gente que hoy día ha sido damnificada en 

nuestra comuna. Gracias a Dios que la Municipalidad de Talca es una comuna que tiene 

recursos, que cuenta con recursos propios para hacer frente a esta catástrofe, pero creo que no 

corren la misma suerte comunas más pobres, pero hoy día todas las comunas deben ser 

escuchadas y también debemos ser parte de crear alguna política municipal para poder enfrentar 

posibles desastres. O sea, vamos a tener que aumentar, a lo mejor, o crear un programa de 

limpieza canales específicos para prevenir lo que hoy día pasó. Esto se va a repetir y así lo dicen 

también los expertos. Entonces creo que hoy día necesitamos crear una política municipal que 

permita prevenir lo que viene. Así que yo felicitarlo alcalde, creo que todos los colegas que 

anduvieron en la calle y los que no anduvieron también, porque creo que todos de una u otra 

forma pusimos nuestro granito de arena para poder combatir esto. Esto sobrepasó a cualquier 

administración y no es un tema de echarle la culpa a este o al otro, sino que entre todos tenemos 

que sacar adelante a los damnificados, a la gente que lo está pasando mal de nuestra comuna y 

por qué no decir también de la región. Así que eso, señor alcalde. 

SR. ALCALDE   : Patricio. 

SR. PATRICIO MENA  : Gracias, alcalde. Bueno, en relación a lo que han hablado 

los colegas, también refrendar un poco el trabajo de la Municipalidad durante esta emergencia 

alcalde, el trabajo suyo también liderando ahí la emergencia. Primero hablar del plan de 

emergencia, yo creo que concordar con que hoy día tuvimos una emergencia muy grande y a 

partir de lo que pasó, yo creo que se podrían actualizar los planes de emergencia tomando en 

consideración los puntos críticos que tuvimos esta vez, cómo se respondió esta vez, cuál fue la 

cantidad de gastos, los insumos y tener la actualización de este plan en base a lo que pasó ahora 
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que ha sido en los últimos 30 años, quizás lo más grave que ha pasado. Sin contar obviamente, 

el terremoto en términos de lo que pasa en invierno. Así que hacer ese trabajo para estar mejor 

preparados para la próxima. Tomando en cuenta que yo creo que se actuó súper bien, súper 

rápido y los equipos municipales también felicitarlos. Yo creo que no es fácil salir en una 

emergencia, trabajando en las noches muchos funcionarios y felicitar ahí al equipo de Ricardo 

que lo estuvimos molestando también ahí harto al teléfono solicitándole algunas gestiones de los 

vecinos que estaban con el agua en sus casas.  Felicitar el trabajo de aseo y ornato, de salud 

que no solamente vacunaron, sino que también salieron a hacer visitas domiciliarias, estuvieron 

pendientes de los pacientes en las casas, los fueron a ver, fueron a ver su condición. Yo creo 

que también el compromiso de los funcionarios municipales es importante, entendiendo que 

somos funcionarios públicos, yo también soy funcionario público. Los funcionarios municipales 

también lo son y también, independientemente de la remuneración que puedan tener para 

trabajar, también hay una vocación, también hay un compromiso con la ciudad, también hay un 

cariño por la gente y también hay empatía con lo que estaba pasando en el momento y con las 

personas que estaban siendo afectadas, que obviamente querían que la ayuda llegara lo más 

rápido posible a sus casas, porque estaban en plena emergencia. Así que agradecer 

enormemente el trabajo de DIDECO, también Paulina, que también estuvimos haciendo unos 

llamados, preguntándoles un poco cuáles eran los sectores en los que se estaba trabajando, 

cómo se iba a trabajar, también siempre atendieron el teléfono, siempre nos contestaron y yo 

creo que también entendiendo la magnitud y el trabajo que estaban desarrollando, también 

tuvieron el tiempo de ir respondiendo a nosotros para nosotros informar a las comunidades que 

también harto nos preguntaban cómo iba el tema, cómo iba a ser la ayuda cuando iban a llegar 

a su sector. En ese sentido, agradecer ahí también a los dirigentes, también voy a reiterar, los 

dirigentes yo creo que son fundamentales también para hacer el nexo con nosotros, con la misma 

municipalidad, contar qué estaba pasando con sus vecinos, presionar también, hacer los 

catastros y también estuvieron mojándose junto a los equipos municipales, junto a toda la gente 

que anduvimos en terreno para la emergencia. Yo creo que es un tema que hoy día nosotros 

tenemos que resaltar, pero raya para la suma, yo creo que se actuó bien alcalde. Yo creo que 

hubo un buen liderazgo hoy día en lo que fue la emergencia y yo creo que es el estándar que 

nosotros tenemos que seguir de aquí hacia adelante. Obviamente con el tema del cambio 

climático, estas cosas van a continuar y tenemos que ser más preventivos todos los años, si 

limpiamos tres veces los canales vamos a tener que limpiarlos cinco veces o seis veces, estar 

pendientes y hacer un llamado de atención también alcalde, el día que teníamos Concejo lo 

suspendimos, salimos a terreno, me tocó estar en el canal del cajón y era increíble la cantidad 

de basura que venía, colchones de dos plazas electrodomésticos, una cantidad de basura 

tremenda que uno también entiende porque se desbordan, porque se tapan los tubos. También 

es un llamado a la gente que los canales obviamente no son basureros para que la gente vote 

sus cosas. Tenemos puntos de reciclaje, varios puntos de reciclaje en la comuna y precisamente 

son para lo mismo, para que podamos mantener la ciudad limpia, podamos reciclar y evitar este 

tipo de cosas, que obviamente eso también influye en que los canales se desborden. Eso alcalde. 

SR. ALCALDE    : Carolina. 

SRA. CAROLINA SOTO  : Gracias alcalde. Bueno, fui la que hizo la primera pregunta. 

Yo agradezco también las reflexiones de los concejales. Yo no voy a poner juicio de valor a nada, 

solamente, hice dos preguntas concretas que me las respondió. Pero yo no quiero que me mire 

a mí cuando responda alcalde, yo quiero que mira la ciudad, porque en el fondo yo hago una 

pregunta que a mí me hacen es lo que uno ve en terreno. Aquí cada cual tiene que ser súper 

responsable en relación a la representación que hace. Entonces este es un lado del Talca que le 

habla a través de la Carolina Soto porque es concejal de la ciudad de Talca. Le guste a quien le 

guste. Mi responsabilidad con Talca primero. O sea, aquí varios han dicho que hay que hablar 

de mucha responsabilidad y yo creo que hoy día estoy siendo lo más responsable posible al 

sentarme calmadamente en esta mesa y decirle al alcalde lo que la gente me dice en los barrios. 

Es mi deber y mi responsabilidad decírselo. Usted tendrá que tomarlo y actuar. No lo voy a 

felicitar porque usted está haciendo su trabajo. Mi rol es fiscalizar y ser puente entre las comuni- 
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dades y la Municipalidad. Se lo digo a usted porque yo fiscalizo a la Municipalidad. Si yo quisiera 

hacerle las observaciones al Gobierno, se las hago, para eso llamo diariamente al delegado 

presidencial y a todos los Seremi, directores que corresponden. Y también quiero cerrar esto 

haciendo un llamado a la ciudad de que claramente la naturaleza nos habla también. O sea, 

nadie está preparado claramente para lo que pasó. Entonces, qué es lo que uno debe hacer 

desde el puesto y el espacio dónde está. Es tratar de poner su mejor energía, su mayor 

compromiso para contribuir con un granito de arena. Yo estoy tranquila porque desde la 

concejalía con el equipo que apoya voluntarios, hicimos nuestro granito de arena y eso se vio en 

las comunidades a las cuales llegamos coordinados con ayuda de la sociedad civil, de 

empresarios y de gente comprometida, porque entendíamos que Talca nos necesitaba. Así como 

distintos concejales ocuparon desde la institucionalidad entregar ayudas y es súper válido. 

Solamente mi deber es decirle cuáles son las cosas que hay que seguir mejorando, porque esa 

es la responsabilidad que tienen las autoridades, tratar de que lo bueno se repita y lo que no está 

tan bien se corrija. Esa es la responsabilidad que tenemos. Y finalmente, para no generar más 

mantos de duda o prejuicio innecesario, siempre lo he dicho aquí en distintos Concejos, yo digo 

las cosas de frente a quien le guste bien y claro que he cometido errores y claro que también he 

tenido cosas que no han sido tan asertivas, porque como dice aquí la concejal Paula Retamal, 

detrás de cada cargo también hay una persona que es humana, que comete errores, aciertos, 

que de repente también decide tomar distancia, porque entiende la responsabilidad que tiene. 

Como lo dijo el colega Marcelo Rojas, con quien comparto mucho muchos puntos ahí, de los que 

él indica también con Patricio y de cierta manera recojo de distintos concejales, distintos temas 

y con esto cierro para decirle también a los funcionarios y funcionarias, ya que también un manto 

de duda que uno de repente anda tratando como de perseguir. Yo no tengo ninguna intención de 

perseguir a nadie. Yo valoro lo que han hecho los funcionarios porque efectivamente nadie 

estaba preparado. Yo también quedé aislada y también me anegué en mi casa tampoco estaba 

preparada para eso, a todos nos ha pasado distintas cosas. Por eso hablo desde el yo y también 

de la representación que género. Principalmente voy a nombrar algunas personas con las que sí 

yo coordiné esos días. Agradecer a Juan Carlos Garcés, por su compromiso que siempre ha 

tenido con la ciudad y con su función pública. Agradecer también Ariel Amigo, cuando contestó 

el teléfono y también derivó casos. Agradecer a Paulina Abarca, que también contestó muchos 

temas, a través de ella, también a las profesionales María Jesús, Verónica. En esta ocasión no 

hablé con Paola Parra, pero Paola Parra siempre ha sido una tremenda profesional que me ha 

apoyado en todos los temas sociales que yo he podido derivar. Agradecer también a la 

profesional María Ivonne del sector Norte, agradecer a Sandra, la directora del CESFAM 

Américas, agradecer a Marlenne Durán, quien también a través de su dirección ha podido 

canalizar las ayudas de las observaciones que le hice y también la felicité de los operativos que 

también pudo instaurar en terreno. Así que solamente con esto, cerrar y quedarme con lo que 

dice Patricio Mena que también hemos tenido bastantes conversaciones, no solo ahora, sino 

históricas, de la corresponsabilidad, lo que esto implica, la comunidad también tiene que hacer 

su parte. Cómo hacer su parte, estar preocupado del vecino de al lado. Sí, se levantó o no se 

levantó, que cuide los espacios públicos, que toque las puertas, que tenga que tocar. Si se le 

cerró una, abra la ventana, etcetera. Hay que trabajar en equipo, hay que entender que tenemos 

diferencias y aceptar también esas diferencias, porque todo se basa en el respeto. Yo no voy a 

seguir dando ni disculpas públicas ni nada, porque lo he hecho en distintas ocasiones por parte 

del Concejo y he dado cuenta de que tengo la capacidad de reflexionar sobre mis propios actos 

y que tengo una responsabilidad mayor hoy día con mi ciudad. Hoy día, en mi rol de concejal lo 

dije en el concejo pasado, le hizo un llamado al alcalde. Yo estuve 21 días fuera. Ahora hago las 

reflexiones. Le hizo un llamado de atención. Aquí hacen un llamado que hay que trabajar todos 

en conjunto porque tenemos una responsabilidad mayor que es el bien común para Talca. Yo ya 

hice mi gesto, él verá y los concejales verán quiénes se sientan a la mesa a trabajar de manera 

responsable. Pero aquí también se ha dado cuenta de que muchas veces dejamos las diferencias 

personales y no somos capaces de avanzar hacia lo que estamos llamados, que son el bien 

común para lo colectivo. Solamente con eso termino mi reflexión y agradezco los minutos, 

alcalde. 
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SR. ALCALDE    : Muy bien Juan Carlos Figueroa. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA  : Gracias, alcalde. Buenos días a todos los 

presentes. Yo lo voy a enfocar de otra forma. Yo soy agradecido de la vida, de haber vivido dos 

siglos. Por lo tanto, sé lo que es un temporal y la inundación en Talca. En los años 60, en patota 

con los cabros de la Abate Molina veníamos a ver cuánto se salía el río claro, y llegaba hasta 

prácticamente a la punta del estadio. La magnitud de este temporal la verdad que nadie lo 

sospechaba, a nadie se le vino a la cabeza, justamente porque hay un crecimiento demográfico 

de vivienda de crecimiento urbano. Por lo tanto, Talca hace 50 años atrás no tenía el entorno 

prácticamente tantas villas, tantas poblaciones y fueron muchos los efectos. Todos sabemos que 

estamos viviendo un medio ambiente realmente que está transformado y alterado por nuestros 

propios actos. Y la verdad que yo muchas veces me he preguntado, por ejemplo, nunca el Estadio 

Fiscal se llenó de agua como ahora. ¿Entonces no sé si usted en forma anécdota se han 

preguntado cómo se llenó con tanta agua? ¿Por dónde entró el agua?, si es un Estadio nuevo 

con hartos cimientos por todos lados. Imagínese el temporal que tuvimos y el estadio lleno de 

agua. Y hay muchas responsabilidades también con las empresas constructoras que no respetan 

los planos reguladores. Hay mucha responsabilidad también de la hidroeléctrica. Nadie ha tocado 

este tema, pero el día sábado, cuando estaba en pleno temporal Colbún está soltando el agua. 

Imagínese tres veces más de lo que es la lluvia. Por lo tanto, el sábado, el domingo prácticamente 

Talca estaba inundado y la región en general. Muchos me dicen, pero si el lago Colbún, las 

aguas, no llegan a Talca, pasan por el Maule. No es así, porque el agua va bifurcando y van 

buscando salida por los canales de regadío que lamentablemente no se drenan como 

corresponde. Si los canales de regadío se drenaran como corresponden no pasaría lo que paso 

ahora. En fin, podría seguir comentando mi experiencia y la verdad, la verdad que la magnitud 

de este temporal, yo nunca pensé de la forma como lo estamos viviendo. Qué puedo decir yo, 

mi trabajo fue una manera diferente, quizás. La decena de familias que recurrieron a mí yo la 

orienté y los teléfonos funcionaron y le hice el seguimiento y le hice el seguimiento y la verdad 

que no me puedo quejar. Creo que funcionó. Solamente tengo pendiente una adulta mayor de 

678 van a ser 679 porque quiero que la atendamos. Hay algunos problemitas, abandonó su casa 

aquí en la Villa Suiza que está realmente en muy mal estado. Yo le voy a entregar la información. 

Entonces la verdad que a mí me llamó mucho la atención los medios y las herramientas que tiene 

el municipio alcalde, quiero ser muy sincero, yo observé de una manera diferente el temporal y 

las inundaciones y creo sinceramente que cada día ha estado en mejores condiciones de 

enfrentar los temporales, porque esto no termina. El impacto ambiental nos va a seguir afectando, 

ya vienen nuevas lluvias, no sé lo que va a pasar la próxima semana y en fin, eso. Y estoy 

convencido, y que he hecho el seguimiento a las familias que recurrieron a mí. Quiero terminar 

con una nada más y bueno, y seguir trabajando al estilo cada concejal. Yo no me pongo las botas 

para sacarme una foto en los barros. Mis acciones fundamentalmente se hacen de corazón y 

trato de hacerlo en silencio. Esa es mi forma de trabajar. 

SR. ALCALDE   : Ervin 

SR. SECRETARIO   : No, alcalde Ervin no va a intervenir porque tiene un 

problema de conexión, así que pasaríamos al punto. 

SR. ALCALDE   : Paula, pidió la palabra y después pasamos a la 

modificación. 

SRTA. PAULA RETAMAL  : Sí, tres últimos puntitos. Lo primero son dos reflexiones en 

torno al debate que se ha dado y es como que yo quiero aclarar algo, porque hay como una 

especie de mito en torno a ocupar la institucionalidad. Y yo quiero dejar algo súper claro la ley 

que a mí me mandata a ser concejala establece que la Municipalidad se compone por el Alcalde 

y el Concejo. Si bien yo tengo un rol de contraparte al ejercicio administrativo, yo soy parte de la 

Municipalidad, por ende, que yo u otro concejal acuda a los operativos municipales es parte de 

su rol. Eso es lo primero. Lo segundo que quiero reflexionar en torno al debate es que es 

importante también entender que, si bien nuestro rol es fiscalizar, que es el tercero, nosotros 
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tenemos cuatro facultades y deberes es resolver, el primero, el artículo 71 de la Ley Orgánica 

Constitucional de Municipalidades, en el Título 3 dice : Los concejales deberán resolver. Ese es 

el primer mandato que tenemos. Después dice normar, fiscalizar y hacer efectiva la participación 

ciudadana. El primero, como dije, es resolver. Y a eso yo me refería cuando digo que nos 

tenemos que poner de acuerdo, porque la fiscalización es buena, es el ejercicio de la contraparte, 

pero lo primero que nos mandata, de hecho, este Concejo es resolutivo, el alcalde propone una 

modificación presupuestaria ahora y nosotros resolvemos y eso es pertinente o no de acuerdo a 

la disponibilidad presupuestaria, de acuerdo a las necesidades de la comuna. Entonces, yo creo 

que nunca hay que olvidarse de eso que genera respuestas al final del día, cuando uno resuelve, 

destraba y creo que eso esa es la cuestión de fondo. Y lo último respecto al debate, porque tengo 

otros dos puntos que tienen que ver con lo que viene. Es que es importante desde la reflexión 

personal, yo también he cometido muchos errores en mi vida, he tenido incluso exabruptos, pero 

los saludos a las redes sociales, a la galería, son puntos políticos y son necesarios. Los políticos 

bien sabemos de eso. Pero cuando yo me he equivocado, yo me acuerdo una vez hay una 

funcionaria en esta sala que una vez me dijeron que otro concejal me hizo una acusación y me 

dijo oiga, usted anda acosando a los trabajadores, yo sentía que no, que yo no andaba acosando 

a los trabajadores, pero yo me acerqué a esa trabajadora y le dije sabe qué un día hubo un 

incidente entre nosotros yo creo que fui muy efusiva en lo que planteé. Yo creo no haberla 

acosado o haberla maltratado, pero aun así quiero disculparme porque si hubo la posibilidad de 

que yo hice eso, estuvo mal y me disculpo con usted y le prometo que no lo voy a volver a hacer. 

Y no lo dije en la galería. de hecho, lo estoy contando después de harto tiempo. Y creo que ese 

es el camino porque decir cosas a la galería y después yo voy y le pongo un grito a un funcionario, 

después yo voy, amenazo, después yo voy y llamo gritando, después yo voy y mando mensaje 

terminan siendo saludos a la galería, pero en la práctica no ha cambiado nada y eso muchas 

veces pasa en este Concejo y yo lo sumo al debate porque creo que aquí a nadie, de hecho, el 

espacio que la ley nos establece es este y aquí nunca se le ha negado la entrada a nadie a aquí 

nunca quizás se le ha inhibido de votar a alguien. Por ende, esta especie de caricatura en torno 

a que no llegamos a acuerdo no es real. De hecho, la mayoría de las votaciones tienen amplias 

mayorías o amplios disensos muy pocas veces hay un término de que haya mucha disputa en 

torno a una votación en torno a una decisión, Pero creo que eso es muy, muy importante, hay un 

dicho que dice mi abuela que me lo ha enseñado y me lo recuerda siempre, me dice que uno es 

lo que hace, no lo que dice. Y el hacer con el decir hay una distancia que la práctica personal 

requiere de mucha voluntad y de práctica constante. Lo segundo y lo tercero, bien cortito para ir 

cerrando y que podamos aprobar, alcalde los permisos de edificación. El Concejo Municipal de 

Curicó el día de ayer congeló todos los permisos de edificación por la catástrofe. Yo no digo qué 

es lo que haya que hacer, solo estoy dando esa reflexión, alcalde. 

SR. ALCALDE   : Nosotros congelamos los permisos de edificación y vamos 

a hacer una reunión con la DOH, MOP y SERVIU también. 

SRTA. PAULA RETAMAL  : Qué bueno, que bueno entonces saberlo. Yo no estaba 

proponiendo el mismo ejercicio, pero sí quería tomar ese ejemplo para que repensemos la 

ciudad. Yo creo que parte que la Don Renato, ciertos sectores de nuevas construcciones se 

estén inundando es a propósito de un modelo que no tiene que ver solo con la Municipalidad, 

sino que tiene que ver en cómo el Estado entiende la ocupación del espacio colectivo. Y lo 

segundo y último respecto a eso, yo lo he hecho públicamente en este Concejo, se lo he dicho a 

usted también, alcalde, la extracción ilegal de áridos es un tema, es real, es concreto y permite 

que el caudal del río no tenga amortiguación, no tenga de donde agarrarse el agua y ese es parte 

del problema de los desbordes del río. Creo que ahí obviamente no es una tarea solo de la 

municipalidad, tiene que ver con otras también Bienes Nacionales, la DGA, otras instituciones, 

pero creo que requiere de un esfuerzo presupuestario que nos permita poner más funcionarios 

a disposición en la fiscalización, porque claramente con los que hay no da abasto. No se puede 

hacer una fiscalización constante, sino que quedan hitos que son aislados y que no permite 

emplazar al privado que ejerce este mal acto y que termina a largo plazo teniendo afectaciones 

como las que tuvimos en el pasado temporal. Eso quería decir. Muchas gracias. 
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SR. ALCALDE   : Verónica. 

SR. SECRETARIO   : Bien. El punto de esta Tabla Extraordinaria es el 

acuerdo para aprobar la Modificación Presupuestaria.  

 

SRTA. VERONICA GUERRERO : Expone lo siguiente : 

 

 

 

 

SR. ALCALDE   : ¿Alguna consulta? ¿Se aprueba?. Carolina. 

SRA. CAROLINA SOTO  : A mí me queda muy clara la modificación. También 

entiendo de que se autorizó porque es lo que corresponde por la emergencia de que no 

tuviéramos la cantidad de plazo, porque esto se entregó como encima, claro, no tienen los 5 días 

que eso es importante también decírselo a la ciudadanía, que generalmente las modificaciones 

presupuestarias por ley se tienen que entregar 5 días con anticipación al Concejo, claro, pero en 
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el Concejo se preguntó de que se presentara así rápidamente por lo que eso implicaba. Segundo 

aprovechando también de las reflexiones y de esto alcalde que tiene que ver también cómo 

vamos a manejar la emergencia solamente recordar que está pendiente la información con 

respecto cómo vamos con la actualización de PLADECO y también del Plan Regulador, porque 

eso también va a ser súper relevante a la hora de volver a repensar la ciudad. Así que se lo dejo 

ahí como tarea para que lo podamos coordinar con Secplan.  

SR. ALCALDE   : ¿Se aprueba?. 

SR. SECRETARIO   : Marcelo, solamente falta el voto tuyo. 

SR. MARCELO ROJAS  : Sí apruebo, señor alcalde, y lo felicito por la modificación. 

Creo que va a ayudar a mucha gente con esta modificación. 

SR. SECRETARIO   : Bien. Habían aprobado previamente los concejales Ervin 

Castillo y Juan Carlos Cáceres. Se aprueba por unanimidad de los asistentes. Eso es todo, 

alcalde. 

 

Se aprueba a mano alzada. 

ACUERDO  

N°304 

Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
el señor Alcalde y los señores Concejales y Concejalas; Ervin 
Castillo, Paula Retamal, Patricio Mena, Carolina Soto, Javiera 
Carrera, Marcelo Rojas, Juan Carlos Figueroa y Juan Carlos 
Cáceres; Modificación Presupuestaria. 

 

 

 

Finaliza la reunión a las 11:21 horas. 

 


